



# 防治宣導雙管齊下 遏止紅火蟻蔓延

為因應紅火蟻之入侵及其防治，日前動植物防疫所辦理「紅火蟻講習會」，邀請國家紅火蟻防治中心前主任陳國輝、邀請國家紅火蟻防治中心前主任陳國輝、邀請國家紅火蟻防治中心前主任陳國輝...

紅火蟻防治中心統計，自今年四月止，紅火蟻發生地區在全台各縣市中，包含台北市、新北市、桃園市、新竹縣、新竹市、苗栗縣、嘉義縣、金門縣、宜蘭縣等地，且紅火蟻危害範圍包括農地、學校、公園、軍營、機場、道路、球場等多樣環境...



社論

紅火蟻防治中心統計，自今年四月止，紅火蟻發生地區在全台各縣市中，包含台北市、新北市、桃園市、新竹縣、新竹市、苗栗縣、嘉義縣、金門縣、宜蘭縣等地，且紅火蟻危害範圍包括農地、學校、公園、軍營、機場、道路、球場等多樣環境...

# 功在林務 李桃生獲頒榮譽縣民證

經過數十年的造林綠化，金門島目前的森林覆蓋率達到百分之四十，綠意盎然也成為島上最顯著的景觀。陳縣長在任期間，他率領新加坡宣慰僑社和考察團，認為新加坡的城市綠化和造林相當成功，是值得金門學習的借鏡...



金門縣長陳福海(右二)昨頒發前行政院農業委員會林務局長李桃生(左二)「金門縣榮譽縣民證」，肯定他長期參與金門造林綠化工作和貢獻。

李桃生說他是於二十年前首次來金門，那時他的職務是技正，並在林務所小木屋裡，印下十分深刻的回憶。但今日的金門綠化成果，與昔日可相提並論。到了李桃生任職農委會副局長時，他建議林務局支持金門林務發展，尤以植物園和雷雷造林達一百四十二餘公頃的綠化建設成果，李桃生去看了，都非常的好！

# 健步旅遊做公益 招兵

活動將於8月13日下午15時30分，在金門慈湖三角堡集合，除了邀請地區民眾參與外，同時也將邀請對岸的廈門同胞，一起行走金門。此次活動結合時下全民流行的健步走運動，精心規劃健步走賽道，設計選取「最綠線、最美景、最愜情」的健步走路線...



「2016海峽兩岸(金廈)健步旅遊公益活動」8月13日下午15時30分，在金門慈湖三角堡集合出發，圖為健步走路線圖。

# 父親節感恩音樂會 6日登場

「2016父親節感恩音樂會」訂於八月六日晚間七時三十分假文化局演藝廳盛大演出，主辦單位金門縣文藝委員會、金門縣文獻委員會、金門縣文獻委員會、金門縣文獻委員會...



「2016父親節感恩音樂會」訂於八月六日晚間七時三十分假文化局演藝廳盛大演出，主辦單位金門縣文藝委員會、金門縣文獻委員會、金門縣文獻委員會...

# 教育部建置國中小代理代課教師人才庫平臺

有鑑於此，教育部國教署特別委託國立臺中科技大學建置「國中小代理代課教師人才庫平臺」，希冀提供各國、中小及有意應徵代理、代課教師職缺民眾求職服務。同時透過學校單位及教師之間互動式媒合功能，提供學校及教師諮詢服務，協助解決師資難覓困境...



有鑑於此，教育部國教署特別委託國立臺中科技大學建置「國中小代理代課教師人才庫平臺」，希冀提供各國、中小及有意應徵代理、代課教師職缺民眾求職服務...

# 父親節感恩音樂會 6日登場

「2016父親節感恩音樂會」訂於八月六日晚間七時三十分假文化局演藝廳盛大演出，主辦單位金門縣文藝委員會、金門縣文獻委員會、金門縣文獻委員會...



「2016父親節感恩音樂會」訂於八月六日晚間七時三十分假文化局演藝廳盛大演出，主辦單位金門縣文藝委員會、金門縣文獻委員會、金門縣文獻委員會...

# 文創講座日程排定

金門縣文化局主辦「發現邊境小鎮文創工作」計畫，目前正於烈嶼嶼嶼展開。為促進烈嶼鄉發展地方文化特色，並使鄉親們能更了解如何發展文創相關產業，特舉辦「發現邊境小鎮文創系列講座」，八月六日起共計三場次，將邀請專家學者帶民眾探訪文創商品開發、商品企劃行銷及品牌包裝等內容，歡迎踴躍參加...

# 吳阿瑾獲模範公務人員獎

金門醫院精神科主任醫師吳阿瑾，榮獲衛生福利部「105年度模範公務人員」殊榮。吳阿瑾是金門本地第一位精神科醫師，多次獲獎。她致力於精神科醫療工作，為病患提供優質服務...

# 文創講座日程排定

金門縣文化局主辦「發現邊境小鎮文創工作」計畫，目前正於烈嶼嶼嶼展開。為促進烈嶼鄉發展地方文化特色，並使鄉親們能更了解如何發展文創相關產業，特舉辦「發現邊境小鎮文創系列講座」，八月六日起共計三場次，將邀請專家學者帶民眾探訪文創商品開發、商品企劃行銷及品牌包裝等內容，歡迎踴躍參加...

# 文創講座日程排定

金門縣文化局主辦「發現邊境小鎮文創工作」計畫，目前正於烈嶼嶼嶼展開。為促進烈嶼鄉發展地方文化特色，並使鄉親們能更了解如何發展文創相關產業，特舉辦「發現邊境小鎮文創系列講座」，八月六日起共計三場次，將邀請專家學者帶民眾探訪文創商品開發、商品企劃行銷及品牌包裝等內容，歡迎踴躍參加...









人的存在猶如春草一季，芳華落盡，即回歸自然。六朝善慧有偈曰：「有物先天地，無形本寂寥，能為萬象主，不逐四時凋。」今生的起始，不斷地面臨悲欣離合情境，難捨亦能捨，似是掙脫不了的鎖鏈，迎

# 生死之外

◎林金榮

接短暫的歡樂，也潛在無常的災難憂患，禍福相依才是人生常規，飄搖風雨中，益見慈悲心懷。

《古詩十九首》之十五有言：「生年不滿百，常懷千歲憂，晝短苦夜長，何不秉燭遊？為樂當及時，何能待來茲，愚者愛惜費，但為後世嗤，先人王子喬，難可與等期。」生與死是人生的大事，都需哭著來，痛著去，免不了要「世俗代，世俗事」的處理。

童年時居住的后浦許氏宗祠前，一口供給幾代人生活的大井，不時演繹著生與死的瞬間過景。時而看見有人高高興興到井邊汲水，為初來世間報到的新生嬰兒洗浴，歡喜地接納為家中的新口；穿插之中，也會遇見鄰里家有喪事者，婦女著麻衣裹服嗚嗚大哭，一路跪爬到井邊打水，眾人見而讓之，帶回井水為往生

者進行最後的淨身儀式，俗稱乞水，然後遵循傳統古禮入殮封棺送上山頭。那一幕幕風風光光或稀疏零落的出殯告別儀式，常在幾步之遠的大埕舉辦，同樣的麒麟或仙鶴棺罩下，不停地更換靈堂姓名，送走不一樣的往生者。

近年來社會文明的發展進步，改變現代人對傳統喪葬習俗的觀念，大多數選擇隆重簡單的喪葬儀式，也參加過友人在地區舉辦的生前告別儀式，場面溫馨感人，過世後進行樹葬儀式，讓生命乾乾淨淨回歸原始大地。日本人的喪葬費用昂貴，對死者或家屬而言，都是一筆高額的開銷負擔，於是就有提出零葬的想法，認為簡單地死去，死後不舉行葬禮，不留骨灰，不要墳地，讓一切都歸於「零」的葬儀方式。寧可把錢

留給配偶或是後代，不要用在葬禮上，獲得社會大眾的熱烈迴響與討論。

印度詩人泰戈爾曾說：「使生如夏花之燦爛，死如秋葉之靜美」死去美如秋葉，是離別的留戀傷感，也是復歸塵土的寧靜。終結生命的列車，接駁的軌道不知駛向何方，猶有生死兩茫茫之嘆。秋風起，一樹的綠葉由綠變黃，轉瞬間落葉紛飛，秋景如同人生美麗的黃昏，璀璨而短暫，縱使度過了秋天，亦須邁入人生的暮冬。平常人面臨生死交關，與死神發生拉鋸戰的搏鬥經歷，才會意識到生命的短暫與可貴。同齡人走了，走過同樣的青春歲月，我們僅能以「提早下車」作為註腳，惋惜別人也在感念自己，人生總有個先後來後到，有些事情必須要到某個年齡才能有所深刻體會。

人的一生活，除了生死無大事，智者的銘言和行為態度，延續著是一種生命的啟示，以及自然循環且不能違背的生命法則。

# 尊師重道

惜緣、惜福、自重、包容 吾等與有榮焉

◎不肖門生 慈和尙

古人云：「在家日日好，出外朝朝難」，女子出外謀生，其處境較之男子漢倍感艱辛，但吳老師毅力堅強，既然上路，就得想像個中滋味，既欲為人師，自必須經得起考驗，因之在應聘期間，努力溫習老功課，處處經得起考驗，真是女中丈夫！

陸、吳師駐館授徒概略：

吳老師婚後，由於師生情緣或地方人士熱情邀請，仍然外出駐館，惟父女分開各自營生。可謂技藝造詣，已然成型，可以自立自強。

一九七五至七八年間，赴晉江、南安、西山、東邊村、崎山村等鄉村設館任教。

一九八二年受聘晉江金井石頭街等處任教。

吳師桃李滿兩岸及海外，較出色之高足，如鄭芳卉、吳婉嬪、吳舒明、張堯霖、郭玉葉、吳家熊、朱妙紅、莊藝揚、洪天就等。孔子化三千，七十士，學生不必多，只要有三數個傑出者就是成就。況且俗言：有狀元學生，沒有狀元老師。旨在學生肯否上進，否則老師再怎麼認真，亦是枉然。

一九九〇年應邀接受印尼雅加達、泗水華僑之聘，就地駐館，傳習南音，長達十年。其間菲律賓三寶壟菲華友誼聯誼社一度懇聘為該社南音教授。幾經印尼與菲方洽談，終因無法兩頭兼顧而作罷，乃專心在印尼駐館。

學生有華僑，也有印尼人。華僑多數會講閩南語，但印尼人不懂華語，吳師又不通番語，透過華人翻譯，吳師費盡苦心，將之以「羅馬字」用一本簿記逐一註記。當初學此印尼話，較之學習「英語」尤難數倍，惟經一段時間，已然漸可溝通，此段辛酸苦辣，亦算人生一椿難得的「寶貴而有趣之回憶」。

之後耽心印尼排華動亂，館舍安全堪虞。因此經朋友舉薦，於一九九九年轉赴臺灣，受聘基隆市閩南第一樂團指導老師，培訓琵琶、洞簫等樂器演奏多名，唱腳尤多，師生情感猶如乳水交融。其中高徒郭玉葉小姐學得一手好琵琶，已能自立，可為人師，曾多次赴臺灣各處表演，頗獲好評。目前郭小姐已能開館授徒，吳師有此得意學生，其餘學生，亦多有成就，在臺灣基隆市功不可沒，至感欣慰。

嗣於二〇〇三年，應朋友之邀，來金門觀光，金門校友慕名懇邀駐館授徒，尤其縣長李炘烽先生知悉後，更熱烈歡迎與挽留，吳師盛情難卻，且感到返鄉與兒孫家人團聚，近在咫尺，較為方便，爰去電基隆閩南第一樂團婉辭教職。

自二〇〇三年踏上金門土地，腳底生根，身如千斤重擔，由於政府長官與地方熱心人士之熱情挽留，吳師確實無法自拔，輕言離去。初期在金城，隨後金沙鎮弦管社、烈嶼群聲南樂社、金門縣浯江南樂研習社等社團，爭相邀聘。

初期吳師大小金門兩頭跑，每週一二三日駐烈嶼群聲社，星期四五六日駐金沙，過船渡架，老師舟車勞頓，辛苦自不堪言，但觀乎學生學習之熱情，老師不忍拂逆，仍然樂於接受。

直至二〇〇八年，金門縣浯江南樂研習社力邀懇聘，吳師始專心一意決定駐足浯江館舍授徒。光陰似箭，吳師蒞金，瞬屆十四載，為地區撒播南音新種子，培育不少新秀，提高南音水準，功在金門。

柒、吳師教學特色：

一、態度認真：

吳師上課時，對學生不假辭色，不論彈、唱、拉、吹、拍、敲、打，一點也不馬虎，屢屢中途叫停，即時說明缺點，指示正確方法，一次不行，再而三，直到正確為止，不厭其煩，真是「教不厭，誨不倦」，其教學精神，令人欽敬不已。

二、注重唱功：

往昔學南音，既無「指」、「譜」、及「曲」文可看，例多用手抄曲文，旁邊註以紅色逗點與圓圈擦拍，學生隨著老師口授吟唱；如今已有「指」「譜」可看，又有吳師自行彈唱錄製之「錄音帶」可聽，學生學習自較容易。

雖然如此，但吳師對於學生吟唱之字韻拼音、口勢張合、聲音輕、重、高、低、緊、緩、咬字分明等等唱功，要求甚嚴，故調教出來之學生，出場演唱，均能獲得甚高評價與讚賞。

二〇一一年十一月參加「澳門首屆國際南音大會唱」，表演特出，盛譽轟動一時。

又於二〇一二年二月應邀參加泉州市鯉城區泉州南音研究社舉辦之「鯉臺南音大會唱」，贏得數以上萬觀眾讚賞。第二天由於觀眾過多，惟恐秩序難以維持，公安局派員突如其來臨場出面阻止演出，打破南音演出受到政府阻擋之歷史紀錄。

三、重視發音：

吳師教唱，最重視發音，何處該用口音、鼻音、喉音、腹音？如何換氣，如何發音？何處該輕音、重音？那裡應快而有力，何句或何段該細聲溫柔、把感情放進去，真是句句斟酌，可謂用心良苦。

四、語氣溫和：

老師除教學時間外，平素與學生或朋友言談，和藹可親，毫無師尊架勢，尤其凡到館來賓、朋友、甚至學生，吳師習慣性地以主人身分，主動泡茶、奉禮、招呼飲茶、款待茶點，把老師身分丟諸腦後，故到處極得人和。

五、親自錄音：

館舍教材奇缺，又無專用精密錄音室，老師卻能利用課餘時間，關起門來，一隻破舊錄音機，一把琵琶，自彈自唱製作錄音帶，免費分予學生練習。

此種錄音帶，一曲循環練唱，只此一家，別無分店，街上是買不到的，可是吳師並不吝嗇，隨便有人索取即予贈送。

老師曾云，要學好南音，並非自行聽取錄音帶，有音學音，自行哼唱就行，必須經過老師一番調教指點，口傳親授，始能達到曲調之美雅意境。

六、指法嚴謹：

南音不論彈、唱、拉、敲、打，最重「指法」，因此吳師對初學學生，譬如點、挑、去倒、各種指法，均能悉悉有耐性地逐一指導，一絲不苟。一遍不行，十百遍不厭其煩，直到學會為止，故少數不認真不耐煩學生，半途而廢者不乏其人，吳師寧缺勿濫，堅持到底。

捌、吳師待人處事：

老師外出多年，人情世故，事事物物，見多識廣，處處擺低姿態，凡事讓人三分，所謂「凡事切勿強出頭，吃虧就是佔便宜」。又遇到無端受人「輕視欺侮」時，往往顧左右而言它，裝作聽不懂，其實乃在付度「凡事退讓一步，海闊天空」，又何嘗不是一種做人的修養藝術。是故與人無爭，處處與鄰為善，因此人人樂與相處，樂與為友。

玖、南音樂壇一奇葩：

諺云：「書山曲海」，意即學海無涯。南音乃古老藝術樂曲，要學到精湛、典雅高超意境，若無多年苦練、下一番辛酸苦功，決難有所成就。至若市井一般彈奏演唱，外行人聽來，只是感到熱鬧有趣，所謂「外行看熱鬧，內行看門道」。

吳師蒞臨金門受聘以來，一群喜好南音弦友，始感到藝術造詣之高低。

俗語說：「功夫高不高，出手就知道（土話說：鐵落著裁影）」。又有句名言：「不遭人忌是庸才」，吳師駐館，難免有少數南樂操手妒嫉，說些有的沒有的閒話，從旁破壞，希望「山中無老虎，猴子當大王」，巴不得吳師早點離開，但是「真金不怕火來練」，其實破壞者心中又恨又佩服，凡吳師到處，那一小撮自稱「師父」級者，皆避之惟恐不及，因之吳師已被公認是南音界一奇葩，吾等忝列門生，無不沾光！

拾、金門有幸遇名師：

人生何處不相逢，相逢總是有緣人。余自幼即曾經聽過南音，喜愛南音，亦唱過南音。不料自任公職退休後，閒暇之餘，常返回鄉下老家與親鄉話家常，經常聽族兄陳金象大力誇讚，與令師吳老師學得許多南曲與指譜，言談之間，沾沾自喜不已。

余為之心動，乃央求其推荐，拜會吳師，承其不嫌棄我年邁庸俗，收入門下教導，余欣喜若狂，從此做一老學生。

余對南音，可謂一紙白紙，因此自幼稚班教起，蓋讀過「師說」之人，都應懂得「尊師重道」。蓋「……生乎吾後，其聞道也，亦先乎吾，吾從而師之。吾師道也。……道之所存，師之所存也……」。余雖不學無術，但對老師之教導與尊敬老師，以及自我學習，並不後人。

如今吳師駐館浯江數年，誠吾等之大幸，只恨自己笨拙，毫無寸進，俗語說「佛在不愛聽，佛去才知佛聖」。吾等同窗，目前若不策馬加鞭，認真學習，屆時一事無成，悔之晚也！（下）

# 遠眺料羅灣

◎王英明

海峽的風拂過料羅灣  
港口外風雲變幻  
波濤湧動  
江流不絕  
千帆過盡  
怒潮迴盪  
果然是浪後推前浪

遙想那風雨飄搖的年代  
大軍對峙  
擺陣列勢佈滿彼岸  
亂石崩雲  
捲起千堆雪  
多少年後  
在兩岸頻繁交流中  
一笑泯恩仇  
回首往事如煙  
把酒話從前  
夕夕何夕  
昔日烽火已遠  
徒留千古惆悵  
向晚風明月

# 困境是有「好處」的

◎居隱

華文有句「人生不如意十之八九」俗話，反映人生遇到困境很正常，不過困境也會帶來「好處」。像是農場水管破掉，如是一般農民，就會邊修水管邊抱怨；但西亞的以色列卻有農民發現，漏水可順便灌溉旁邊的植物，以此發展出不用太多水，仍有有效灌溉植物的滴灌技術，讓水資源有限的以色列，有效發展農業。

再像台灣有位小留學生，名叫劉威麟，在美國求學面對語言不通，生活不適應，就在個人部落格發表心聲，進而想了解如何經營部落格，並搭配所學英文吸收各種知識，再用華文分享討論，現在成為知名部落格版主「Mr.6」。

就連我曾被家人強迫報考公務員考試，雖為此覺得很痛苦，卻從中了解公文寫法、法律知識，及企業如何透過體制有效運作，找到不少製作作品的點子。所以人生遇到困境，如想從中找到「好處」，就看看用哪種想法應對吧。

# 【小說連載】島嶼天青

◎陳長慶

不管平日有多麼地辛苦勞累，都是值得的，甚至將來成為孤單的老人亦在所不惜。可不是，歲月遞嬗、物換星移，自己已到了知天命之年，如果她堅持不願離開這塊土地，未來成為孤單老人已是不能改變的事實。

想起爾時，當添丁往生後的翌年，她的心情已逐漸好轉，生理上難免會有某種需要。尤其經常和萬富一起在田裡耕作，或是受到他的幫助時總會想，如果有他這種男人做依靠不知有多好，因此內心有一股和他一起生活的強烈意念。

一旦如此，或替他生個一男半女來傳承宗代，但這畢竟只是她個人的想法，萬富是否能感應得到呢？當然是不可能的。假設她不顧及自己的形象、而以女人的原始本能加以誘惑，或以實際行動來表白，則又另當別論。因為他是一個身心健康的男人，又不是聖人，自然有他生理上的需要。

坦白說，萬富幫她很多忙，兩人來往也相當頻繁，這些都是不爭的事實，故而難免會受到一些蜚言瑣語的困擾。但雖然他未婚，亦是一位血氣方剛的堂堂男子漢，可是他從未藉故佔她的便宜。（一七四）

# 歡笑聲背後的淒涼落寞

◎默子

這些年於沒營工作之餘，總會在休閒假日參與關懷獨居長輩行列，每一個歷盡滄桑歲月的爺爺奶奶都有一段段令人贊歎唏噓的故事。

走訪了幾回，總是不得門而入，更加令我好奇，是一個什麼樣的長輩，只見腳踏車孤單的停在陋室前，真的像藏鏡人一般，真的無緣見上一面嗎？

還是不灰心，一次又一次，沒有左鄰右舍的陋室，幾片鐵皮搭建的平房，從外表看起來就像是鄉下地方，農民儲藏農具雜物的儲藏室，兩坪大的空間如何住人？對一個七十多歲的老人而言，應該會很狹隘很難接受吧！

那天非假日，趁午休時候去碰碰運氣，大喊幾聲，沒回應，有了新電鈴，才按一下，就有反映了，還真是幸運呢！開門入內，一個大光頭像幾燭光的燈泡，胡爺爺笑臉迎客，外表打量一下根本不像古來稀之齡，簡直是長我沒幾歲的兒長，走過多少獨居長輩家，胡爺爺的屋內擺設整齊清潔一目了然，是值得誇讚的，乾淨清爽少有雜物堆放，比我家還有看頭，是窺明

幾淨清爽宜人。健談愛笑的胡爺爺和我一見如故，侃侃而談，國台語兼雜著，從北部南下四十幾年，連個親人都沒有了，為什麼要來下營定居？因為認識幾個好朋友都住這附近，原本有個小攤位賣麵食，生意清淡，幾個朋友一起往台南市區的飯店當服務生，這麼一做就定型了，家裡幾樣設備都是當服務生時賺錢買的，按摩椅、流理檯廚具、電器設備，雖都是上了年紀的設施外表看起來挺乾淨新穎，就像胡爺爺整個人給我的第一印象一樣清新脫俗，愛物惜物是他的好習慣，電視機是液晶大螢幕，音響設備也是和他年歲搭不起來的新潮，一張大書桌幾乎佔據了整個屋內空間，牆壁上懸掛著一群穿白色高帽子大小廚的合照，幾十年的驕傲，另一張合照是鎮上聞名遐邇的大廟宇委員，十幾年前曾經當過兩屆委員，表示胡爺爺對小鎮小有貢獻，要當大廟的委員沒有三兩三可是做不來的，辛苦一輩子積蓄不多，把錢花在宗教信仰上一點都不吝嗇，前兩年才辭去義工職，十幾二十年來在廟裡打轉，沒分文收入卻自掏腰包投注不少心力，為

公益為信仰不落人後。

從未婚娶，因為一個人自由慣了，從服務業退下後，就和朋友一起在廟裡進出當義工委員，早晚燒香忙忙外，過了六十五歲就不夠格了，長江後浪推前浪，江山代有新人出，從此就像無業遊民沒事做，幾個老朋友也相繼往生，連個談天說笑的朋友都沒有了，人一閒下來病痛也接踵來了……

住院一段時日，了無生趣，趁醫護人員不留意時，想了一百了自殺算了，命不該絕，被救回來了，心理咨商身心皆醫，廟裡有幾個老同事會來走動找他一起去樂齡中心參加活動，還有社員工不定期造訪，從此不再有自殺念頭，一個人的生活可以很自在。

因為肝病纏身得長期就醫，定期去門診，有免費公車可搭乘，不只是搭車就醫也會搭車往鄰近鄉鎮一日遊半日遊，平日生活開銷有低收入戶補助，身邊幾乎無積蓄，胡爺爺每次都笑呵呵說夠用了，三餐得以溫飽，就醫求診足夠了，夫復何求？但願胡爺爺可以平平安安健康過生活，真正笑聲盈溢樂觀開朗。



